

# ***КАРТОТЕКА ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ПО ПДД***

*Младшая группа*

---



*Октябрь*

**А. Барто «Грузовик»**

Нет, напрасно мы решили  
Прокатить кота в машине:  
Кот кататься не привык —  
Опрокинул грузовик.

**С. Маршак «Мяч»**

Мой веселый звонкий мяч,  
Ты куда помчался вскачь?  
Красный, желтый, голубой,  
Не угнаться за тобой!  
Я тебя ладонью хлопал.  
Ты скакал и звонко топал.  
Ты пятнадцать раз подряд  
Прыгал в угол и назад.  
А потом ты покатился  
И назад не воротился.  
Покатился в огород,  
Докатился до ворот,  
Подкатился под ворота,  
Добежал до поворота.  
Там попал под колесо.  
Лопнул, хлопнул вот и всё!

*Ноябрь*

**С. Михалков «Светофор»**

Если свет зажегся красный,  
Значит, двигаться опасно.  
Свет зеленый говорит:  
«Проходите, путь открыт!»  
Желтый свет — предупрежденье:  
Жди сигнала для движенья.

## Считалка

«Где ты был до сих пор?  
Задержал светофор.  
Красный – ясно,  
Путь опасный.  
Жёлтый – то же,  
Что и красный,  
А зелёный впереди–  
Не задерживай, иди!»

*Декабрь*

### **С. Волков «Про правила движения»**

Перед вами - Торопыжка, сорванец и шалунишка!  
Он весёлый, озорной, непоседливый, смешной.  
Всем хорош, но вот беда - он торопится всегда!  
Сидел дома Торопыжка и смотрел картинки в книжке.

Тут вдруг Машенька звонит, Торопыжке говорит:  
"У меня сегодня праздник, мне исполнилось шесть лет.  
Приглашаю тебя в гости к нам на праздничный обед!  
Мама торт мне испекла, я друзей всех позвала.  
Торопыжка, приходи, не забудь - начало в три!"

Нарядился Торопыжка, надел новые штанишки.  
И на день рожденья к Маше он отправился скорей,  
Чтобы Машеньку поздравить самым первым из друзей!  
Вот на улицу вприпрыжку выбегает Торопыжка.  
По асфальту шуршат шины - едут разные машины.

Есть машины легковые, по размерам небольшие.  
Очень быстро они мчатся, даже птице не угнаться!  
А вот это - грузовик. Он могуч, силен, как бык.  
У него огромный кузов. Кузов - для различных грузов!

Это что, велосипед? Нет дверей, кабины нет! Лихо мчится, тарахтит,  
вдоль по улице летит,  
Быстрее всех машин несётся, мотоциклом он зовётся.  
Сидит, как всадник на коне, водитель на его спине!

На колёсах едет дом. Люди могут ездить в нём.  
По бокам - большие окна, сверху - крыша, чтоб не мокнуть,  
Дом автобусом зовут, у него есть свой маршрут.

Вот троллейбус, он с усами. Едет он под проводами.  
Если ус вдруг соскользнёт, то троллейбус вмиг замрёт!  
Дзинь-дзинь-дзинь! Что за звон? По рельсам катится вагон. Внутри  
креслица стоят, люди в креслицах сидят.  
Такой вагон, запоминай, называется трамвай.

Растерялся Торопыжка: как по улице пройти?  
Пешеходы и машины у мальчишки на пути.  
Он торопится, спешит и вдоль улицы бежит.  
А вокруг него народ по своим делам идёт.

Тротуар - для пешеходов, здесь машинам нету хода!  
Чуть повыше, чем дорога, пешеходные пути,  
Чтобы все по тротуару без забот могли идти,  
Чтоб машины не въезжали, пешеходов не пугали!

И скорей по тротуару Торопыжка побежал,  
По пути всех пешеходов задевал он и толкал!  
Почему он всех толкает, всех локтями задевает?

Торопыжке говорят: "Перейди-ка в правый ряд!  
Другим людям дай пройти, не мешайся на пути!"

Извинился Торопыжка, в правый ряд он перешёл.  
И теперь идти мальчишке стало очень хорошо:  
Он теперь со всеми вместе в одну сторону шагает,  
Никого из пешеходов Торопыжка не толкает!

Там где движутся машины, люди не должны ходить,  
Потому что очень просто под машину угодить.  
На улице такое место проезжей частью называется,  
И по проезжей части людям ходить строжайше запрещается!

Видишь белую полосу? Что она обозначает?  
Она полосы движенья друг от друга отделяет.  
Для машин есть правил много - знать их нужно на дороге!  
Но есть правило одно, очень важное оно:  
Все водители должны держаться правой стороны!..

## Считалка «Стоп, машина, стоп, мотор!»

Стоп, машина,  
Стоп, мотор!  
Тормози  
Скорей,  
Шофер!  
Красный глаз  
Глядит  
В упор –  
Это строгий  
Светофор.

*Январь*

## Г. Георгиев «Светофор»

С площадей  
и с перекрёстков  
на меня глядит в упор  
с виду грозный  
и серьёзный  
долговязый СВЕТОФОР.  
Он и вежливый,  
и строгий,  
он известен на весь мир.  
Он на улице широкой  
Самый Главный Командир.  
У него глаза цветные,  
не глаза — а три огня.  
Он по очереди ими  
сверху смотрит на меня.  
Я его, конечно, знаю —  
да и как его не знать!  
Я отлично  
понимаю  
всё, что хочет он сказать!..  
Погляди-ка, вот сейчас —  
Загорелся жёлтый глаз.  
ВСЕ — ВНИМАНЬЕ!  
ВСЕ — ВНИМАНЬЕ! —  
означает ЖЁЛТЫЙ СВЕТ —  
объявляю вам заранее:  
ПЕРЕХОДА БОЛЬШЕ НЕТ!

Подождите,  
не спешите,  
посмотрите на меня,  
не спешите,  
потерпите  
до зелёного огня!

Светофор мигнул и — раз! —  
вдруг открыл зелёный глаз.  
Вот теперь другое дело! —  
СВЕТ ЗЕЛЁНЫЙ говорит, —  
вот теперь идите смело:  
ПЕШЕХОДАМ ПУТЬ ОТКРЫТ!  
Проходите! Разрешаю!  
Не беда, что я — один:  
я надёжно защищаю  
от трамваев и машин!  
Осторожнее!  
Сейчас  
загорится  
красный глаз!

Каждый раз  
при красном свете  
светофор за всех в ответе.  
КРАСНЫЙ СВЕТ —  
сигнал тревоги  
в светофоровых глазах:  
не ходите по дороге!  
ОСТАВАЙТЕСЬ НА МЕСТАХ!  
Даже если вы спешите  
на работу иль в кино,  
подождите,  
подождите,  
подождите всё равно!

Посредине мостовой  
мчится транспорт городской.  
Светофор вверху пылает,  
разноцветный светофор.  
Все его команды знает  
каждый в городе шофёр.  
И пока живёт он рядом  
и горит своим огнём,  
значит — всё идёт как надо  
в нашем городе большом...

Пробегут машины разом  
за ближайший поворот,  
светофор зелёным глазом  
снова людям подмигнёт:  
путь открыт! Идите, люди!  
Смело можете шагать!  
И давайте с вами будем  
мы друг другу помогать!

С виду грозный  
и серьёзный  
долговязый светофор  
с перекрёстка,  
с перекрёстка  
на меня глядит в упор.  
Я не прячусь,  
не краснею —  
всё, что хочет он сказать,  
я умею,  
я умею  
по глазам его читать!  
И тогда он с уваженьем  
говорит мне тихо вдруг:  
— Знаешь Правила Движенья?  
Значит, ты — мой верный друг!  
Но двоих нас маловато,  
у меня девиз такой:  
НУЖНО,  
ЧТОБЫ  
ВСЕ  
РЕБЯТА  
СТАЛИ  
ДРУЖНЫМИ  
СО МНОЙ!

### **Е. Павлов «Скорая помощь»**

Плакал старый Клён в лесу,  
Не унять его никак:  
- Огорчений не снесу —  
Точит сердце мне червяк!

Помогите, кто-нибудь!

Выручайте! Умоляю!

- Потерпи ты хоть чуть-чуть,

Срочно Дятла вызываю!

Белка «скорую» ждала:

- Дорогой мой, потерпи!

Боль недолгою была!

Дятел вылетел! В пути!!!

*Февраль*

## **Н. Деяева «Быстрые машины»**

Ждём мы гонки на машинах  
По пустыне, по пескам.  
Ох, и жарко будет шинам,  
Интересно будет нам!

Видим джип стального цвета,  
Он летит быстрее ветра!  
Пыль столбом из-под колес!  
Вот, съезжает под откос!

Джип обходит стороной  
Мощный грузовик большой!  
Он ревет как самолёт!  
Вырывается вперёд!

А за ним ещё машина  
Под простым названьем "НИВА"!  
Вся в пыли, помят капот,  
Но она не отстаёт!

Но смотрите! Тот "КАМАЗ"  
На подъёме вдруг увяз!  
Он дымит, гудит, ревет,  
Не сдаётся, вверх ползёт!

Трут песок горячий шины,  
Нелегко такой машине.  
След глубокий оставляет,  
Ну а скорость набирает.

Издалёка мчит "ГАЗЕЛЬ",  
Ох, и трудно будет ей!  
Видно, где-то заплутала,  
От других машин отстала.

На песчаной трассе сложно,  
Но победу вырвать можно.  
Впредь, водитель, не зевай!  
Ещё скорость прибавляй!

Мотоцикл прибавил газ!  
Пролетает мимо нас!  
Он к своей медали мчит  
И сердито так рычит!

Но смотрите! Вездеход!  
К ФИНИШУ пришёл вперёд!  
Гонщик смелый за рулём!  
Ему кубок отдаём!

## **Н. Сорокин «Перекресток»**

Там, где шумный перекресток,  
Где машин не сосчитать,  
Перейти не так уж просто,  
Если правила не знать.

Пусть запомнят твердо дети:  
Верно поступает тот,  
Кто лишь при зеленом свете,  
Через улицу идет!

*Март*

## **В. Сутеев «Разные колеса»**

Стоит пенёк, на пенёке — теремок.

А в теремке живут Мушка, Лягушка, Ёжик да Петушок-Золотой гребешок.

Вот как-то пошли они в лес — за цветами, за грибами, за дровами, за ягодами.

Ходили-ходили по лесу и на поляну вышли. Смотрят — а там пустая телега стоит.

Телега-то пустая, да не простая — все колёса разные: одно совсем маленькое колесико, другое — побольше, третье — среднее, а четвёртое — большое-пребольшое колесище.

Телега, видно, давно стоит: грибы под ней растут.

Стоят Мушка, Лягушка, Ёжик да Петушок, смотрят и удивляются. Тут Заяц на дорогу из кустов выскочил, тоже смотрит, смеётся.

— Это твоя телега? — спрашивают Зайца.

— Нет, это Медведя телега. Он её делал-делал, не доделал да и бросил. Вот она и стоит.

— Давайте возьмём телегу домой, — сказал Ёжик. — В хозяйстве пригодится.

— Давайте, — сказали остальные.

Стали все телегу толкать, а она не идёт: у неё все колёса разные.

Толкали-толкали — толку никакого! Телега то направо завернёт, то налево упадёт.

И дорога плохая — то яма, то кочка.

А Заяц хохочет, от смеху надрывается:

— Кому нужна такая негодная телега!

Устали все, а бросить жалко — в хозяйстве пригодится.

Опять Ёжик догадался:

— Давайте все по колесу возьмём.

— Давайте!

Сняли с телеги колёса и домой покатали: Мушка — маленькое колесико, Ёжик — побольше, Лягушка — среднее...

А Петушок вскочил на самое большое колесище, ногами перебирает, крыльями хлопает и кричит:

— Ку-ка-ре-ку-у!

Заяц смеётся:

— Вот чудачки, домой разные колёса покатали!

Тем временем Мушка, Ежик, Лягушка и Петушок прикатали колёса домой и задумались: что с ними делать?

— Я знаю, — сказала Мушка, взяла самое маленькое колесико — прялочку сделала.

Ёжик догадался: к своему колесу две палки приладил — тачка вышла.

— Я тоже придумала, — сказала Лягушка и колесо побольше к колодцу пристроила, чтобы лучше было воду брать.

А Петушок большое колесище в ручей опустил, жернова поставил и мельницу построил.

Все колёса в хозяйствегодились: Мушка на прялочке нитки прядёт, Лягушка с колодца воду носит — огород поливает, Ёжик из лесу на тачке грибы, ягоды, дрова возит.

А Петушок на мельнице муку мелет.

Пришёл как-то к ним Заяц на их жизнь посмотреть.

А его как дорогого гостя приняли:

Мушка ему варежки связала, Лягушка морковкой с огорода угостила, Ёжик — грибами да ягодами, а Петушок — пирогами да ватрушками.

Стыдно стало Зайцу.

— Простите меня, — говорит. — Я смеялся над вами, а теперь вижу — в умелых руках и разные колёса могут пригодиться.

### **В. Клименко «Происшествие с игрушками»**

Самыми любимыми игрушками маленькой Леночки были плюшевый Мишка, розовая свинка Хрю и кукла Рита. Они жили на коврик у Леночкиной кровати, и в играх с девочкой весело проводили время.

Но по утрам их маленькая хозяйка уходила в детский сад, и игрушки начинали скучать в ожидании Леночки.

И вот однажды кукла Рита сказала:

- Давайте пойдём в детский сад. Посмотрим, что там делает Леночка.
- Давайте! - подхватил Мишка. - А то она, наверное, без нас тоже скучает.
- Скучает, скучает, - прохрюкала свинка. - Пошли!

Друзья взялись за руки и выбежали на улицу. Как здесь было шумно! Спешили люди, мчались автомобили, автобусы, гремели трамваи.

Рита, Мишка и Хрю пошли по тротуару. Они дошли до магазина и стали рассматривать его витрину. И вдруг Хрю заметила в стеклянной витрине отражение знакомого здания. Она повернулась и увидела это здание на другой стороне улицы.

- Там наша Леночка! Я знаю! Однажды она брала меня с собой.

Хрю выбежала на дорогу, потянув за собой Мишку и Риту.

Регулировщик на перекрестке заметил, что на дорогу, где было много машин, выбежали игрушки. Он засвистел в свой милицейский свисток, но было уже поздно. Прямо на них мчался большой грузовик. Заскрипели

тормоза, машину занесло на тротуар, она ударилась в столб, перевернулась и придавила Риту, Мишку и Хрю.

Раздалась сирена. Примчалась «скорая помощь». Санитары уложили пострадавших на носилки и увезли в больницу.

Когда случилась авария, дети в детском садике не спали и все видели в окно. Леночка узнала своих друзей и громко заплакала, когда с ними случилась беда. Она думала, что никогда больше не увидит их.

Но прошло время, Риту, Хрю и Мишку выписали из больницы и привезли домой, правда, с повязками на руках, ногах и лапах. Леночка очень обрадовалась своим друзьям. Она уложила их в постельку и сама начала лечить.

А вскоре к ним пришел регулировщик, что стоял тогда на посту. Он решил проведать пострадавших и принес им книгу «Правила дорожного движения».

Теперь Леночка читает Рите, Мишке и Хрю эту книгу и они все вместе учатся правильно переходить улицу.

Дети, чтобы с вашими игрушками не случилось такой беды, научите их Правилам дорожного движения.

А вы сами знаете эти правила?

*Апрель*

## **Б. Житков «Светофор»**

Потом мы остановились, и все другие автомобили остановились, и  
трамвай

остановился. Я закричал:

- Почему?

Мама тоже сказала:

- Почему все стали? Что случилось?

И встала в автомобиле. И глядит.

А шофёр говорит:

- Вон видите красный фонарик? Светофор?

Мама говорит:

- Где, где?

А шофёр пальцем показывает.

И наверху на проволоке, над улицей, мы с мамой увидели фонарик: он  
горел красным светом.

Мама говорит:

- И долго мы стоять будем?  
А шофёр говорит:  
- Нет. Сейчас вот проедут, кому через нашу улицу надо переезжать, и поедем.  
И все смотрели на красный фонарик. И вдруг он загорелся жёлтым светом.  
А потом зелёным.  
И шофёр сказал:  
- Теперь можно: зелёный огонь.  
Мы поехали. А сбоку через нашу улицу шла другая улица. И там все автомобили стояли, и никто на нас не наезжал. Они ждали, чтобы мы проехали.  
А потом ещё раз на улице горел красный фонарик, а я уж знал и закричал:  
- Дядя, стойте! Красный огонь!  
Шофёр остановил, оглянулся и говорит:  
- А ты - молодчина.  
Потом мы опять остановились, а огонька вовсе никакого не было. А только  
я увидел: очень высокий милиционер в белой шапке и в белой курточке поднял  
руку вверх и так держит.  
Потом он рукой махнул, чтобы мы ехали.  
Он как руку поднимет, так все станут: автомобили, трамваи и бочки всякие. И лошади тоже. Только люди могут ходить.  
Милиционер - самый главный на улице. А потом мы приехали к дому.

## **А. Северный «Три чудесных цвета»**

Чтоб тебе помочь  
Путь пройти опасный,  
Горим и день, и ночь,  
Зеленый, желтый, красный.

Наш домик светофор —  
Мы три родные брата,  
Мы светим с давних пор.  
В дороге всем ребятам.

Мы три чудесных цвета,  
Ты часто видишь нас,  
Но нашего совета,  
Не слушаешь подчас.

Самый строгий — красный свет.  
Если он горит: Стой!

Дороги дальше нет,  
Путь для всех закрыт.

Чтоб спокойно перешел ты,  
Слушай наш совет: Жди!  
Увидишь скоро желтый,  
В середине свет.

А за ним зеленый свет,  
Вспыхнет впереди,  
Скажет он:  
— Препятствий нет,  
Смело в путь иди.

Коль выполнишь без спора  
Сигналы светофора,  
Домой и в школу попадешь,  
Конечно, очень скоро.

*Май*

### **Я. Пишумов «Машина моя»**

Машина, машина, машина моя!  
Работаю ловко педалями я.  
Машину веду у всех на виду.  
Катаюсь на ней во дворе и в саду.

Машина, машина, машина моя!  
Шофер невелик и сама ты мала.  
И нас постовой не пустит с тобой  
Проехать по улице, по мостовой.

Машина, машина, машина моя!  
Когда-нибудь станешь мала для меня.  
А я подрасту и тогда поведу  
Большую машину у всех на виду

### **Н.Носов «Автомобиль»**

Когда мы с Мишкой были совсем маленькими, нам очень хотелось покататься на автомобиле, только это никак не удавалось. Сколько мы ни просили шофёров, никто не хотел нас катать. Однажды мы гуляли во дворе. Вдруг смотрим - на улице, возле наших ворот, остановился

автомобиль. Шофёр из машины вылез и куда-то ушёл. Мы подбежали. Я говорю:

- Это “Волга”.

А Мишка:

- Нет, это “Москвич”.

- Много ты понимаешь! - говорю я.

- Конечно, “Москвич”, - говорит Мишка. - Посмотри, какой у него капор.

- Какой, - говорю, - капор? Это у девчонок бывает капор, а у машины - капот! Ты посмотри, какой кузов. Мишка посмотрел и говорит:

- Ну, такое пузо, как у “Москвича”.

- Это у тебя, - говорю, - пузо, а у машины никакого пуза нет.

- Ты же сам сказал “пузо”.

- “Кузов” я сказал, а не “пузо”! Эх, ты! Не понимаешь, а лезешь!

Мишка подошёл к автомобилю сзади и говорит:

- А у “Волги” разве есть бампер? Это у “Москвича” - бампер.

Я говорю:

- Ты бы лучше молчал. Выдумал ещё бампер какой-то. Бампер - это у вагона на железной дороге, а у автомобиля бампер. Бампер есть и у “Москвича”, и у “Волги”.

Мишка потрогал бампер руками и говорит:

- На этот бампер можно сесть и поехать.

- Не надо, - говорю я ему.

А он:

- Да ты не бойся. Проедем немного и спрыгнем. Тут пришёл шофёр и сел в машину. Мишка подбежал сзади, уселся на бампер и шепчет:

- Садись скорей! Садись скорей! Я говорю:

- Не надо!

А Мишка:

- Иди скорей! Эх ты, трусишка! Я подбежал, прицепился рядом. Машина тронулась и как помчится!

Мишка испугался и говорит:

- Я спрыгну! Я спрыгну!

- Не надо, - говорю, - расшибёшься! А он твердит:

- Я спрыгну! Я спрыгну!

И уже начал опускать одну ногу. Я оглянулся назад, а за нами другая машина мчится. Я кричу:

- Не смей! Смотри, сейчас тебя машина задавит! Люди на тротуаре останавливаются, на нас смотрят. На перекрёстке милиционер засвистел в свисток. Мишка перепугался, спрыгнул на мостовую, а руки не отпускает, за бампер держится, ноги по земле волочатся. Я испугался, схватил его за шиворот и тащу вверх. Автомобиль остановился, а я всё тащу. Мишка наконец снова залез на бампер. Вокруг народ собрался. Я кричу:

- Держись, дурак, крепче!

Тут все засмеялись. Я увидел, что мы остановились, и слез.

- Слезай, - говорю Мишке.

А он с перепугу ничего не понимает. Насилу я оторвал его от этого бампера. Подбежал милиционер, номер записывает. Шофёр из кабины вылез - все на него набросились.

- Не видишь, что у тебя сзади делается? А про нас забыли. Я шепчу Мишке:

- Пойдём!

Отошли мы в сторонку и бегом в переулок. Прибежали домой, запыхались. У Мишки обе коленки до крови ободраны и штаны порваны. Это он когда по мостовой на животе ехал. Досталось ему от мамы!

Потом Мишка говорит:

- Штаны - это ничего, зашить можно, а коленки сами заживут. Мне вот только шофёра жалко: ему, наверно, из-за нас достанется. Видал, милиционер номер машины записывал?

Я говорю:

- Надо было остаться и сказать, что шофёр не виноват.

- А мы милиционеру письмо напишем, - говорит Мишка.

Стали мы письмо писать. Писали, писали, листов двадцать бумаги испортили, наконец написал:

“Дорогой товарищ милиционер! Вы неправильно записали номер. То есть Вы записали номер правильно, только неправильно, что шофёр виноват. Шофёр не виноват: виноваты мы с Мишкой. Мы прицепились, а он не знал. Шофёр хороший и ездит правильно”.

На конверте написали:

“Угол улицы Горького и Большой Грузинской, получить милиционеру”.

Запечатали письмо и бросили в ящик. Наверно, дойдёт.